

从回乡建房到县城购房——

# 农民工成返乡置业新人群

## 阅读提示

为避免一线城市留不下,二三线城市回不去的尴尬,同时给孩子提供更好的教育机会,越来越多的农民工从回乡建房到选择在县城购房,成为返乡置业新人群。但不少农民工在返乡置业中也面临信贷、买房并不落户等诸多难题。业内人士呼吁出台针对农民工的房贷利率折扣等优惠政策。

本报记者 李国

“我原本想把老家的房子推掉,重新修一个二楼一底的房子,建设成本大概要60万元左右。春节在县城看中了一套房子,价格差不多,就赶紧下手了。”1991年出生的冉红兵,老家在重庆秀山县偏远山村,高职学院毕业后前往深圳某电子厂打工,而今孩子也快到上学的年龄。“没有户籍不能就近入学,县城买房子主要是为了孩子上学。”他说。

近日,贝壳研究院发布的《2021返乡置业报告》显示,44.8%受访者有返乡置业打算。他们返乡置业的主要目的是为了将来回家乡发展留条“后路”,避免一线城市留不下,二、三线城市回不去的尴尬,同时给孩子提供更好的教育机会。

### 打工者从回乡建房到城市购房

“我从没想过在一线城市买房,房价高,收入很难承受,不如在老家县城买,早买早享受。”今年40岁的刘林是重庆巫溪人,长期在广西北海打工。几年前,为了孩子在县城上中学,夫妻二人在重庆按揭买了一套房子,现在孩子一个上大学一个上中学,有老人陪着,他们也很放心。

远在广州打工的重庆黔江人张燕告诉记者,她在广州已经干了6年,但仍觉得自己是个过客。这两年,她和男朋友商量着返乡购房成家,与其在外租房子蜗居,不如回乡买大一点的房子一家人同住。这次下决心回家买

小小胡萝卜撬动新农业,  
带动一方百姓致富奔小康

### 村民加入胡萝卜“收获大军”

本报记者 邹明强 本报通讯员 郭峰

春种在即,湖北老河口市仙人渡镇崔营村惠德农业蔬菜基地里,20多名村民正在忙碌着收获成熟了的胡萝卜。

63岁的农民冯国云接过1745元的工钱时,笑得合不拢嘴。冯国云是崔营村的村民,她的爱人崔若太,今年64岁。今年,惠德农业蔬菜基地的500亩胡萝卜开始收获,冯国云和村里的30多名乡亲就一起加入到胡萝卜“收获大军”。“沙土地里拔萝卜,体力消耗也小。”冯国云说。

“今年行情好,500亩胡萝卜迎来大丰收。”伞福臣高兴地说,亩均产量4000公斤,每公斤3元,胡萝卜丰收,价钱也给力。

伞福臣是东北人,曾在厦门从事过胡萝卜种植。2019年6月,伞福臣来到崔营村,流转了500亩土地,从事胡萝卜种植。

“主要是看中了这里的土壤和水源。”老河口市位于汉水中游东岸,而崔营村又位于汉江的沙洲上,种植的胡萝卜水分足、口感好。

“没想到来这里创业第一年,就遇到了疫情的影响。”伞福臣说,去年上半年,受疫情影响,伞福臣的惠德农业蔬菜基地种植的胡萝卜尽管丰收,却出现了滞销。“收获、清洗、分拣、装袋、装车都离不开人工。特殊时期,只能眼睁睁看着胡萝卜烂在地里。”

2020年8月,正是胡萝卜播种的季节。伞福臣组织8名拖拉机手,在20天时间内完成了500亩胡萝卜的播种。“这次我吸取疫情时人工紧张的教训,增加灌溉用电投资和分拣车间的自动化设备。”

近日,经过1个月的忙碌,500亩胡萝卜已全部收获到位,物流车停在了加工车间门口。“今年的胡萝卜,供不应求!”伞福臣面带喜悦。

丰收田里农民工笑声朗朗,伞福臣也有了新的打算。

伞福臣在福建种植胡萝卜的同行们,目前最高亩产能达到1.8万斤,自己的胡萝卜种植技术还有待提高。由于老河口市地处鄂西北,四季分明,每年播种的有效时间有20天,“我想带动周边的村民一起来种植胡萝卜,将来传授技术,收获的胡萝卜我再帮助销售。”

“一亩胡萝卜,第一年投资5000元,后续每年投资不超过3000元。”伞福臣还为村民们算好了成本账。

小小胡萝卜,撬动新农业。伞福臣的500亩胡萝卜种植基地,带动一方百姓实现致富奔小康的梦想。



漫画:赵春青

房子,妈妈脸上笑开了花。

重庆万州区源梦房产相关人士介绍,在外地打工的农民工在万州城区置业,普遍喜欢购买离学校近的房子,虽不像城区居民那样爱追逐名校,但能享受相对较好的教育资源。

“随着高铁、高速公路的发展,小县城与大都市的距离越来越近,但房价差距仍然很大,特别是越来越多在外打工的农民工都想在家乡县城落户创业。”重庆奉节一位开发商告诉记者,农民工返乡置业已成为三四线城市楼市的购买主力。

### 农民工与新市民仅有一套房的距离

“如果您有一笔钱,最想做的事情是什么?”大多数打工者将在城里买房居住排在第一位。近日,重庆市妇联选择了19个区县的80后、90后女农民工进行抽样调查,结果显示,大多数新生代农民工现有住房条件有了很大改善,自己或家庭购买房屋占27.30%,他们融入城市的愿望强烈,有45.30%受调查者表示要经过自己的努力成为城市人。

很多受访农民工表示,在县城买房后,就能实现在城市社区生活中的平等互动、共享

社区免费体检和选举等各项权利,因为现在中小城市户籍放开,购房就可以迁移户口,不迁移户口也可以通过房屋产权实现以上各项权利。孩子得到了与城市居民同等的良好教育机会,家庭成年人实现了社会福利和社会保障权的顺利转移。

中指研究院西南分院高级分析师郭雨明认为,一线城市过于高昂的生活成本,使越来越多的“打工族”有了危机感,他们不能在当地实现置业梦想,而重庆的迅猛发展和相对宽松的购房门槛,对在异地的重庆人产生了巨大吸引。

58同城、安居客发布的《返乡置业调查报告》也证实了这一点,无论2020年还是2021年,重庆、成都、西安都牢牢占据了返乡置业前三位。

选择返乡置业的大军,既有对故乡割舍不下的感情,也有大城市房价高企下的无奈,更有城市发展进程中,大城市产业外溢,对新一代、二三线城市的崛起与机会的期望。

### 返乡置业成拉动县乡消费的生力军

重庆某地产营销总监王利表示,返乡置业潮对重庆主城区的房价影响不会太大,但

对周边卫星城市的影响明显。比如,万州、合川、永川等区县城市房价涨幅,最近几年春节前都远高于重庆主城区。这说明,区县房地产市场受返乡置业的影响更大。而随着城市化进程加快,农村富余劳动力正逐渐向非农产业转移。一些原本在一线城市打工的人,也看中了二级城市楼市的投资潜力或居住价值,他们开始进入区县城市购房投资或居住。

记者调查发现,目前,返乡置业在二三线楼市正成为一股重要力量。面对大城市较高的购房租房成本,婚育、养老和改善居住条件的现实需求等,努力返回家乡购买更加舒适的住房成为诸多打工人的最佳选择。

“事实上,从小范围区乡的数据看,返乡置业人群的购买比例约占区域销售市场50%。”重庆晟城地产资讯部经理李飞说,除少数为子女读书或后续发展需要而考虑主城楼盘的人群外,重庆更多的返乡置业者还是倾向于就近购买。如万州人可能还是会在万州买房,西永、大学城等区域的原住民还是会西永、大学城的新楼盘中选择。

根据业内的调研,农民工买房、“返乡置业”占据了地市一级住房销售的30%、县市一级住房销售的50%左右,已经成为三、四线城市楼市消化库存的主力。

据2020年12月数据显示,全国返乡下乡创业创新人员已达到850万,在乡创业创新人员达到3100万,成为助推乡村振兴的生力军。用大城市的收入购买小县城的房子,成为很多农民工的选择,从而也助推了县乡消费。

尽管“城里买房”看上去很美,但对于农民工而言,确实是一件难事。记者在多地采访了解到,落实农民工进城购房仍面临信贷、买房并不落户等诸多难题。由于农民工存在收入不稳定,没缴纳社保、住房公积金,还贷信誉低等诸多问题。对于他们的房贷审批,银行一般都慎之又慎。

目前,楼市需要有更多后续政策的叠加。易居房地产研究院副院长杨红旭说,为了拉动县乡消费,政策方面除了降低首付,还应出台针对农民工的房贷利率折扣等优惠政策。



乡亲们的  
健康“守门人”

4月6日,在辽宁省东港市前阳镇前阳村,在去患者家随访途中,孙艺与当地村民打招呼。

在辽宁省东港市前阳镇前阳村卫生所,有一位年轻的乡村医生孙艺。前阳村有1.4万人口,不少村民患有高血压、糖尿病等慢性病。孙艺会定期对这些患者进行入户随访。

近年来,辽宁省卫生健康委加强基层卫生技术人才队伍建设,推进高校医学专业毕业生免试申请乡村医生执业注册工作。越来越多像孙艺这样学医的年轻人选择扎根乡村、服务乡村。

新华社记者 杨青 摄

## “管家”工作法织牢道路安全“防护网”

本报讯(记者柳姗姗)近日,记者从吉林省松原市公安局交通警察支队开发区大队获悉,结合所辖村屯安全交通需要,该队不断创新,总结出一套“管家”工作法,力求将交通安全隐患消灭在源头。截至目前,大队已帮助1550名农民通过摩托车驾驶证考试,并携手保险公司为农村两三轮电动车发放保险编码2300台次,辖区村屯未发生一起重特大交通事故,简易事故发生率下降50%以上。

松原市公安局交通警察支队开发区大队所辖13个村屯,是典型的城乡结合部。近年来,农村道路、机动车数量快速增长,交通安全管理压力不断增大。

为织牢农村道路安全“防护网”,大队将农民出行车辆作为辖区交通安全管理的重中

之重,将农用车、两三轮电动车及小型汽车、农民自用货车列为重点排查对象,组织警力深入村屯与驻村辅警进行对接,走进3583家农户开展地毯式调查走访,对农村“四无”车辆全面登记造册,为农村交管工作打下坚实基础。

自2020年11月起,大队积极与开发区管委会、交通局协调“四无”车辆驾驶员考试工作,安排专人到广宇、万顺达驾校全天候为“四无”车辆驾驶员提供服务、解决难题。截至目前,共完成摩托车驾驶证体检2361人,报名2218人。

针对农村群众安全意识淡薄,自身防范能力低等情况,大队组织警力深入辖区村屯,走进田间地头,一方面通过张贴宣传贴

@退捕渔民:参加职业技能培训看这里

长江流域重点水域实行禁捕后如何保障渔民新生活?

人社部印发通知,各地按“应培尽培,应补尽补”原则,将长江流域退捕渔民纳入职业技能提升行动免费培训范围,至少提供一次职业技能培训并按规定给予职业培训补贴。

### 培训补贴

结合退捕渔民就业创业意愿和文化技能基础开展各类职业培训,并在培训期间给予符合条件的贫困人员生活费补贴(含交通费)。

对退捕渔民在户籍地、常住地、培训地、求职就业地参加培训后取得证书(职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、特种作业操作证书、特种设备作业人员证、培训合格证书)的,给予职业培训补贴。

### 分类施策开展

推荐退捕渔民参加急需紧缺职业职业技能培训,提高其转移就业能力。

针对文化程度低、技能单一的大龄渔民,开展水产养殖、水产品加工等实用技能培训,或推荐参加家政、养老、保安等职业技能培训。

发挥新职业新业态吸纳就业作用,开展直播销售员、公共卫生辅助服务员、网约配送员、快递员、汽车代驾员等职业技能培训。

加强退捕渔民流动监测和信息互联互通,组织退捕渔民围绕生产制造、建筑加工、餐饮服务等开展技能培训,帮助退捕渔民外出就业。

整理/制图 唐姝

## 青海公布5起认罪认罚从宽典型案例

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省检察机关向社会公布5起适用认罪认罚从宽制度典型案例,其中李某某拒不支付劳动报酬案入选。

2018年6月25日左右,被告人李某某在承包青海省某水利水电工程有限公司旅游工程项目中,先后雇佣马某某等10名农民工进行施工,口头约定工资报酬。施工完成后,被告人李某某未支付农民工工资。经贵南县人社局责令支付后,李某某仍未支付农民工工资。检察机关以拒不支付劳动报酬罪提起公诉,提出判处有期徒刑一年,并处罚金,宣告缓刑的量刑建议。人民法院当庭作出判决,全部予以采纳。

被告人李某某到案后拒不认罪,也不愿支付10名农民工的劳动报酬。检察机关通过出示青海省某水利水电工程有限公司向其支付工程款的票据、转账资料等,向其详细讲解定罪依据及理由,宣讲认罪认罚法律政策,教育感化,促使被告人自愿认罪认罚。

本案被害人均为农村务工人员,青海检察机关反复多次向被告人析法说理,敦促其筹措资金,向其讲明认罪并退赃退赔,及时结清农民工工资,最终李某某结清了10名农民工的工资,得到被害人的谅解,保障了农民工合法权益。

“化解矛盾、消弭对抗、修复损害、促进和谐”是检察机关办理刑事案件的重要遵循。检察机关在办理涉及农民工讨薪的刑事案件时,注重变被动司法为能动司法,积极维护弱势群体合法权益。在案件办理中,青海检察机关在依法对拒不支付劳动报酬案件优先审查、从快办理、全面审查案件事实的同时,积极联系被告人亲属,耐心对被告人及其亲属进行释法说理,结合案件事实证据,充分阐明认罪认罚从宽制度的内容,讲明认罪服法、主动缴欠薪对量刑的影响,最终追回全部欠薪,全面保障了农民工合法权益,取得了良好的社会效果。

### 专家带农民工“徒弟”创业增收



为加快推进村集体经济发展,让外出务工人员能在家门口实现创业增收,贵州务川县镇南镇特邀县关工委干部龚祥静,到镇南镇村集体经济项目点青冈湾花椒基地,通过“徒弟”方式开展花椒栽植管护技术指导培训,引导镇村富余劳动力就近创业就业。

本报通讯员 张东 陈艳霞 摄